

《蓬萊島雜誌.net雙週報》

■榮譽發行人：黃天福 ■榮譽社長：陳水扁 ■社址：高雄市前鎮區崗山中街228號 電話：07-761-8073  
■社長：陳其邁 ■副社長：陳朝來、江志銘、陳政聞 ■凱達格蘭基金會：台北市中正區青島東路5號2F-2 捐款專線：02-3322-3818  
■總編輯：陳致中 ■出版：蓬萊島雜誌社 ■陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2 電話：02-3322-3818

# 腦病惡化 讓扁回家



今天下午台中氣候陰冷還飄著雨，陳總統坐輪椅由戒護人員引導進入中榮院區，他的眼神呆滯，不發一語，已無往日精神奕奕，面對支持者加油聲也無明顯反應，但頭上所戴寫著「Free @bian Free Taiwan」、「扁案是政治迫害」的棒球帽則無聲訴說他追求自由與平反的心境。

◎扁辦新聞稿

陳總統呼吸中止症開刀，但腦病變持續惡化，唯有居家療養才有效：

1. 由於陳水扁總統罹患「重度睡眠呼吸中止症」導致長期缺氧，恐傷害腦部、心臟等重要功能，檢查數據顯示每小時呼吸停止高達37次，每天晚上幾乎只能入眠1-2小時，因此明（14）日上午將於台中榮總進行手術，本辦公室感謝社會各界關心陳總統健康，並代表陳總統向大家表示由衷謝意。

2. 該手術原本規劃於台北榮總住院治療時實施，惟本年4月19日陳總統被移往台中監獄，遂重新提出申請，歷經八個月終能順利進行，本辦公室感謝法務部、台中監獄及台中榮總的協助，並要特別感謝北榮陳記得醫師主刀。

3. 除了呼吸中止症，陳總統病情中為最關鍵的腦部病變則

未因移到台中監獄而有所改善（此與處遇無關，這不是獄方的問題，而是疾病的進程），反而呈現「階梯式」的惡化，繼口吃、手抖、走路不穩後，尿失禁情形也日益嚴重，一天平均要換十幾條褲子，更令人憂心的是，我們完全不知道下個階段會輪到腦部那一個系統遭受侵犯而失能。海內外醫療專家均有共識並提出建議，陳總統的腦部病變並非單純藥物或手術可改善，為了減緩惡化、控制損害，唯有徹底改變環境、變更情境，讓他居家療養其實是唯一有效的治療方式。

4. 基於上述理由，本辦公室認為執政當局應當儘速採取「尊重醫療專業、重視多數民意、保障基本人權、化解對立並符合國際慣例」之作法，釋放陳水扁總統讓其返家療養，才能增進台灣社會之最大利益。

(2013-12-13)

新聞大現場

◎編輯室

## 扁病情加重 法院裁停審

台北地院調查陳水扁總統涉及的侵占機密公文案，合議庭指定高雄長庚醫院榮譽副院長陳順勝團隊鑑定病況後，認定扁有腦神經退化、語言障礙及失智等病症，符合「因病不能到庭」的法定理由，加上扁的體能無法負荷三小時內的交通勞頓或開庭，裁定停止審判，不得抗告。

合議庭今年十月一日，指定腦神內名醫陳順勝教授擔任鑑定人，陳順勝上月二十日向北院提出鑑定報告。

鑑定報告指出，扁患有腦神經退化症，併發中度巴金森氏症候群、中度語言障礙、中度動作失能、輕度失智、嚴重尿失禁、重度憂鬱症併發焦慮、重度睡眠呼吸中止症等身心慢性疾病等，且經心理醫師判斷，其妄想症程度不排除有自殺行為可能性。而扁的認知功能受損，專注力、語文表達能力均下降，長短期記憶均缺損，還頻繁出現語言斷續、不流暢和口吃等狀況。

(2013-12-20)

相片故事



國際人權日！北社、中社、台中市議員多人號召大批支持者在台中監獄前舉辦「人權之夜」控訴阿扁總統沒有人權。眾人以綠燈泡排成台灣形狀，再以LED燈排出「人權」兩字。

陳致中到場表示，曼德拉當年

為爭取黑人人權被白人政府關27年，但比阿扁被關在北所及北監的舍房還要文明和人性化，如今扁被關出一身病。他更痛斥法務部惡質說謊，阿扁走路不穩，根本不會養魚種菜，只是站在旁邊看同學種菜。

(2013-12-10)

天光日記(一)

### 八支監視器的陪伴

早上來到中榮病房到現在已是第8小時，入夜後遼闊院區風冷溫低，樹影略有寂寥，為了給予父親術後最大的精神支持，今晚致中將夜宿這裡陪伴。

由於傷口在咽喉部，阿扁總統還不太能說話，麻醉醒來第一句話便是微弱地告訴我，幫他感謝全台灣許多人民的關心祝福，我說會的，而且我相信有一天您可以親口跟大家說。

病全房在精神大樓，是研究室改裝的，窗戶不透明且封住，看不到月色映著孤葉，星光點著

獨枝。

小小的病房內，天花板四個角架著四台發光的監視器，廁所內還有一台，這是我今晚的陪伴，如同我女兒床上的Hello Kitty, Melody, 長耳兔, 小叮嚀及泰迪熊。

好似沉默的羔羊裡關著漢尼拔博士的高科技鐵牢，但主角卻是病中背負台灣十字架的阿扁總統。

病房外的長廊看不到盡頭，我希望明早醒來能夠看到第一線天光。

(2013-12-14)

天光日記(二)

### 阿公終於笑了

我早上七點起來，天已經光，是個陰天！但阿扁總統半夜三點就醒了，無法再睡，術後的第一夜闔眼三個多小時。

先更正一下第一則日記，監視器不是五支，而是八支，房內四支，廁所一支，房門口對內一支，走廊左右互看又兩支，天羅地網！難不成我們台灣人的總統是蓋達組織的暴力重犯？

特別感謝北榮陳記得醫師，不僅自掏腰包南下，為了阿扁總統，更讓自己守了多年的獨門密技曝了光！

雖然他醫術高明，中榮醫護也悉心照顧，但手術後傷口的疼痛指數仍然很高，一週內必須先吃流質食物，讓傷口慢慢復原，主治醫師建議可吃一點冰淇淋，既可止痛，又有營養，我走了一公里去超商買，盒裝香草口味的，從來不是冰淇淋愛好者的阿扁總統忍著疼"巴結地"慢慢吃光一整盒，直說這是一輩子所吃過最美味的冰淇淋，原來天然的消炎止痛劑比打點滴的還有效！

早上太太帶小孫女來看阿公，總算看到阿公笑了！下午林佳龍立委來探望，成為家人外的訪客No. 1！

(2013-12-15)

# 致中：無論暗暝多長，天總是會光！

天光日記@中榮病房

◎陳致中（每日發表於臉書直到父親出院）

天光日記(三)

### 日月無光馬無良

第三日，傷口緩步復原中。姐姐前來探望。

除了仰賴營養點滴，阿扁總統可以開始喝水，但容易噎到，水喝下去竟從鼻腔跑出來，醫師說這是過渡時期，還是要練習，多加小心。

看電視新聞提到檢評會建議將違法亂紀的黃世銘撤職，更讓我不捨病床上的父親這五年多來所承受的不白之冤！網友票選"十大惡人"，致中認為以黃世銘甘為無良鷹犬、迫害阿扁總統、鬥爭政治異己、埋葬台灣司法之惡行劣跡，實應與主犯馬英九共列其中。

另一個大惡人是日月光。它不只污染綠色的土地，毀滅藍色的海洋，在扁政府時期，日月光這家企業為了錢進中國，就

曾規避國安會及陸委會的審查，偷偷跑過去，阿扁總統發現後立即進行控管，避免國家利益蒙受更大的損害。

張慶生今天"道歉"，但不認任何過錯，睜眼說瞎話沒有埋暗管，夸夸大談未來30年起碼捐30億作環保，各位，對一家年收2,000億的集團，30億會痛嗎？他們幾十年來靠毒害這個島嶼所賺的不義黑心財豈止上兆台幣！！

高振利一審判16年，為防逃已收押，張慶生是毒案主謀，又是新加坡公民，檢調不需要趕快作為嗎？唯有讓日月光徹底關門，把它所有的資產充公作環保，才算是伸張正義於千分之一吧！

但我比較悲觀，誰有膽動馬友友啊！

(2013-12-16)

天光日記(四)

### 政治的潛台詞正是實力原則

有句話說：撒了第一個謊，就得撒第二個謊來圓，我今日驗證了。

法務部一開始稱家屬反對阿扁總統會客，但馬上被拆穿，隨後又推給醫囑，還好陳記得醫師下午特別來看總統的傷口，陳醫師說我沒有下這種指令！第二個謊又被戳破。

魔鬼總是藏在細節，掩蓋往往是因為心虛，不敢讓外面的人來醫院探望阿扁總統，這樣的心態很詭異，是否是害怕阿扁總統腦病變惡化的事實，一旦進一步公諸於世，不只證

明了移監到台中為了重症療養的作法已然失敗，更直接觸動了應予保外就醫的扳機。

好好一個人關成這樣，任何人都會於心不忍，更遑論阿扁總統是無辜的！連三歲小孩都傳喚，殺紅了眼、抄家滅族，還要迫害到何時？

致中知道政治的潛台詞正是實力原則，為了保護我親愛的家人，一定勇闖暴風、奮戰不懈！

(2013-12-17)

天光日記(六)

### 黃絲帶為阿扁總統飄揚著

氣溫直直落，心血管疾病正是高危，各位朋友注意自身保暖，更要留心家中的長輩們。

經歷許多波折，台灣腦神內權威、阿扁總統民間醫療小組陳順勝教授（高雄長庚退休副院長、美國腦神經學會senior fellow）今天終於順利進到中榮為阿扁總統診治，針對腦病變惡化部分進行檢查並作進一步評估，重點是下一步該如何處理才有效。

陳教授非常無奈、也相當沈痛，阿扁總統的"自主醫療人權"不受重視、無人聞問！明明監獄行刑法第57條（自費延醫）法有明文，規定收容人提出延醫申請、監獄長官應予許可，為何無視法律、百般刁難？！

陳教授說，我不是民進黨黨員，也不在政治圈，我是一個台灣人醫生，我跳出來幫阿扁總統是為了他的基本醫療人權、也基於自己的醫學專業與道德良知，阿扁總統的權利必須受到"聯合國倫理規範"保障，不能因為身處黑牢而被剝奪！

下午我回到選區參加基層活動，一到服務處門口，下午茶（台灣茶）時間依舊熱鬧，一、二十位鄉親圍著長桌泡茶閒講，他們提到上週日從南部到中榮探視總統，三五個

人自火車站搭小黃，司機大哥先是吐吐苦水嘆生意好難，後好奇問他們去中榮做什麼？一聽是挺扁活動，下車時堅持500元車資只收300，司機大哥說：我必須工作養家活口，無法參加，但我知道阿扁被迫害，我馬足無甘，阿扁丫做得足好，足照顧基層人，這200塊是我唯一能表示的。

我靜靜聽著鄉親們說這一段，旁邊一位阿伯，一個魁梧大男人，悄悄低頭擦著臉上什麼，我望著，看見他頰上的淚珠...

國際級的名醫、基層的鄉親，在不同的崗位上，懷著相同的心意，匯聚愈大的能量，在我們心底一起繫上黃絲帶，為阿扁總統回家的那一天飄揚著。

(2013-12-19)



天光日記(五)

### 醫療路如逆水行舟

今日台中很冷，阿扁總統穿上厚毛衣襪。睡眠情況依然很糟，昨晚只睡3小時，導致無法入睡應另有原因，與呼吸中止症並非單一關連，血氣略好轉，惟有時仍降到80幾（缺氧），正常值100。

總的來說，這次開刀是為了改善呼吸中止，而面對最為棘手、法務部極力淡化的"腦部病變"，中榮尚未擬出對策，為了廣納腦神經學界意見，我們提出"專家會診"，中榮院長於週一來病房探視阿扁總統時親口答應，已排定隔日請陳順勝教授來會診，未料陳教授從高雄出發的前一刻，突被告知不能來了，令我不禁懷疑是那隻黑手在搞鬼！

大家無法想像，阿扁總統就是在這般嚴峻的醫療環境下逆水行舟，醫師看不到

病人，申請法定的自費延醫備受阻撓，非專業的在當醫師，外行的排除內行，試問：病能治好嗎？

下午陳其邁立委及蔡英文前主席來探望，阿扁總統表示感謝。聽到民視創辦人蔡同榮中風病危，總統嘆人生無常，希望大家一起集氣為他祈福！

(2013-12-18)

天光日記(七)

## 回到最後的住家

早上不到八時，陳記得醫師第N次從台北趕來察看總統傷口，癒合還不錯，真感謝！在陳醫師的建議協調下，病房窗戶撕除貼紙並可開啓，讓總統可看到外頭的綠樹，也有自然空氣流通。今天也是總統術後首次由旁人攙扶離開病房到外面稍微活動，陳醫師希望下次可以去花園走走。

傍晚的消息，台北地院考量病情鑑定結果，裁定公文案“停止審判”，這是一個很大的突破，也是司法機關首次正視阿扁總統的病況惡化！

我們一起吶喊，讓阿扁總統回家過年吧！！

讓一個想盡孝的兒子可以與86歲的老母親團圓，讓一個思念孫的阿公可以帶著孫子們在公園玩，讓一個為台灣竭盡一生氣力的卸任總統可以在南方最後的住家好好療養、尋得內心的平靜。

(2013-12-20)

天光日記(八)

## 人民良心法庭還公道

上午母親從高雄來到病房探視，冒著路途寒風、撐著孱弱身子，父親嘴巴上說妳在家好好休息就好，這樣奔波太累，心裡其實很是盼望；母親雖然偶爾抱怨“嫁給你足歹命，一世人作政治沒看到郎，為你30多歲坐輪椅，好不容易等到退休可以作伴，卻是黑牢相見”，口中直說累壞了、不來了，不過內心深處還是放心不下……

早上我聽電台訪問一位政治良心犯林樹枝先生（枝伯）（兩次坐牢將近十年），因為主張台灣獨立被起訴叛亂，他特別提到當年阿扁總統義務作他的辯護律師，總統在辯護狀的結論引用以下這首詩：

給獨裁者（給獨裁者—為魏京生和他的伙伴而作）1980.04

◎鄭炯明

你可以把我的舌頭割斷  
讓我變成一個啞巴  
永遠不能批評

你可以把我的眼睛挖出

讓我變成一個瞎子  
看不到一切腐敗的東西

你可以把我的雙手碾碎  
讓它不能握筆  
寫不出真摯與愛的詩篇

你可以把我監禁再監禁  
甚至把我的腦袋砍下

而你仍不能贏得勝利

在歷史嚴厲的裁判下  
你的憤怒只是  
寒風中的一個噴嚏而已

枝伯的哽咽道出阿扁總統的委屈，一個無畏權勢、堅持信念、伸張正義、澹泊名利、不計利害的民主人權自由鬥士，當年如是，一生亦然，被污穢貪污，實在是不可承受之侮辱。

歷史輪迴又何其沈痛，阿扁總統當年所控訴的罪行，今日也斑斑印證在自己身上，羅織成罪、政治迫害、一押再押、一關再關！但加害者永遠不能贏得勝利，台灣人民的良心法庭終究會還我們一個公道！

(2013-12-21)

天光日記(九)

## 陳水扁總統沒有貪污，扁案是政治迫害！

今日冬至，回到家中拜祖先，祈求保佑父親及全家人，平安就是幸福、健康就是恩典，阿扁總統早日度過難關，回家療養、洗刷冤屈！冬至天冷、吃熱湯圓，意味團圓、圓滿，女兒天真地說要幫阿公留一碗湯圓，等阿公趕快回家吃……

中午到晚上我參加多場聖誕節活動，許多鄉親關心阿扁總統病情，為了讓大家簡單明瞭，我用總結的方式跟他們說明：「開刀部分是順利，但呼吸中止症只是其中一種病，最嚴重的腦病變則是繼續惡化，這無法用開刀解決，必須改變環境，也就是回家療養。」

根據台北地院合議庭委託專業醫療團隊的鑑定報告指出，阿扁總統患有腦神經退化症，合併中度巴金森氏症候群、語言障礙、失智症、尿失禁、重度憂鬱等，還疑似出現妄想症及自殺念頭。且認知功能受損，專注力、語文表達能力均下降，長短期記憶均缺損，還頻繁出現語言斷續、不流暢和口吃等狀況。

這不是致中自己講的，這是官方作的報告！法務部，你還要裝聾作啞嗎？如果這樣不可以保外醫治，那什麼才可以保外醫治？

本日自由廣場有一篇投書，比較扁馬施政表現，作者結論應是肯定阿扁總統政績比較優秀，但文內這段「就算陳水扁的貪污是真的，馬英九的錯誤政策確實比貪污可怕、可惡千千萬萬倍」，我必須予以修正：「陳水扁總統沒有貪污，扁案是政治迫害！馬英九的特別費貪污則是真

的，加上錯誤政策，確實可怕可惡到破表了！」。

(2013-12-22)



陳水扁總統因「國務機要費案」被銬上手銬關押至今已逾五年。（該案高院更一審已判無罪）

總編最推薦

◎林朝億（新頭殼報導）

# 郭瑤琪案法官 竟是龍潭冤案法官

前交通部長郭瑤琪最近收到最高法院將她判決8年有期徒刑的判決書。一查，該5名法官除了曾判決兒童遭性侵判決無罪的恐龍法官外，竟也是判決前總統陳水扁龍潭案有罪的同庭法官。她今（15）日怒批「東廠法官+恐龍法官」，寫下台灣冤獄的歷史。

郭瑤琪指出，12月5日將她以貪瀆罪判刑的最高法院刑事第五庭，5位法官分別是，審判長謝

俊雄及法官陳世雄、魏新和、徐文亮、吳信銘等人。郭瑤琪一查，2010年11月11日將陳水扁龍潭案自行判決有罪的最高法院刑事第二庭法官，竟然也是這5人，審判長也是由法官謝俊雄擔任。

她再查這5位法官，也曾在2011年1月20日將兒童遭性侵案之有罪判決，發回更審。該案一、二審及更一審都認為，小六女童處女膜雖無新傷，但因女童及

男友證詞一致，且性侵過程僅十秒且未完全插入，確有可能未成傷，因而判吳有罪。但這5位法官的判決竟以「處女膜未破裂，恐因和加害人陰莖大小以及興奮程度有關」為由，發回花蓮高分院更審。

郭瑤琪感嘆，這5個法官不僅是恐龍法官，顯然在扁案裡也「立功」。她也在臉書po文說，「昨晚我終於入睡了，因為我找到

真相了，判決的法官與阿扁龍潭案的法官應係同一庭，我一直不願意說出這是政治審判，現在我不得不說，政治審判，我安心的是，我遭判重刑不是因為我作錯什麼，是因為我作得太多作得太好，成為『扁的愛將』這是我的原罪」。

(2013-12-15)

觀念平台

# 從法律與人權談——陳前總統依法應可停止執行

台北地院就繫屬中的陳水扁前總統涉嫌侵佔機密公文一案，於十二月二十日裁定「停止審判」；理由是根據高雄長庚醫院榮譽副院長所作醫療鑑定報告，認其有「生命及健康上難以預測的風險」，不堪舟車勞頓及在庭問答，符合刑事訴訟法第二百九十四條第二項所定「因疾病不能到庭」的停止審判事由。

然則，陳前總統的病情既經法院確認符合「停止審判」的要件，於此情況下，是否也

符合另案「停止執行」的要件，值得指揮執行陳前總統三審確定案件服刑的檢察官注意審酌，以維受刑人之司法人權。

依刑事訴訟法第四百六十七條第四款規定，執行徒刑受刑人，如果「現罹疾病，恐因執行而不能保其生命」，則檢察官可以指揮「於其痊癒前，停止執行」。

觀乎前述醫師專業之鑑定，確認陳前總統患有腦神經退化症，合併中度巴金森氏症候

群、重度憂鬱等，疑似出現妄想症及自殺念頭。且有中度語言障礙、失智、尿失禁、重度睡眠呼吸中止症。參酌前述台北地院的綜合判斷結果，陳前總統的病情顯然已達「恐因執行而不能保其生命」之嚴重程度。

監察院曾於今年二月間通過「調查報告」，建議法務部矯正署給予陳前總統「保外就醫」，而法務當局則予移送醫院治療迄今。那是因監獄行刑法第五十八條第一項規定，「

受刑人現罹疾病，在監內不能為適當之醫治」，矯正署得斟酌情形，報請法務部許可保外醫治，抑或移送病監或醫院。

而今，陳前總統的病情，已不僅只是「在監內不能為適當醫治」而已，甚且業已達到「恐因執行而不能保其生命」的深層地步。因此已超越「監獄行刑法」規範之層次，應該適用「刑事訴訟法」所定「停止執行」，始符司法人權之標準。

再參酌卸任總統禮遇條例之立法精神，陳前總統具有「卸任總統」的法定身分，執行檢察官於審酌是否符合「停止執行」要件時，自宜從寬裁量。更考慮台灣社會族群和諧，避免內部政治對立內耗，法務、檢察當局若允予陳前總統「停止執行」，盼能盡早拍板處理，相信應可獲得各方立場之諒解。

(2013-12-23)

## 總編私房文

◎ 陳致中 (凱達格蘭基金會執行長)



## 正義不會從天而降

用螢光棒排出人權兩字容易，但是要用多少犧牲與努力才能真正實踐台灣的人權呢？

美國廢奴牧師帕克 (Theodore Parker) 的名言：道德宇宙的弧線雖漫長，但終歸正義 (The arc of the moral universe is long, but it bends towards justice.)

容我們修正一下，道德宇宙的弧線也許終歸正義，但絕不會憑空得來。

(2013-12-11)

## 收拾惡人、留下好人

蔡同榮老前輩的病況不樂觀，他對阿扁總統相當關心，時常去探望，美國前司法部長克拉克就是他安排來看阿扁總統，開啟外界對總統的醫療人權及保外就醫的關注及爭取。

大家一起為他集氣祈福，老天爺有靈，帶走那些惡人，得留下好人才是！

(2013-12-19)

## 誰最能戰藍營、誰就是最好人選

建議綠營競選台北市長的諸位參選人把砲口對準國民黨，台北市政經過馬郝十六年，可謂一點都不好，當大家注意人選問題時，反而把貪腐叢生、最應該拿出來嚴格檢驗的市政弊端忽略了，台北市之所以應該政黨輪替的主因就是綠色執政 (阿扁市長1994-1998) 事實證明比藍營當家優秀！

所以，建議綠參選人提出，只要當選，立

刻全面鐵腕徹查如北銀富邦合併、新生高、貓纜、花博、文湖線、太極雙星甚至超貴的信義線等弊案，一(或兩)年內沒有給市民一個合理明確的交代，市長下台負責！

我想，當市民看到這樣有魄力的政見及承諾，就算是外縣市的人民，也會重新看到希望與激勵，這就是我們要的，不是嗎？

(2013-12-12)



報告余靖，你阿舅馬英九自願被中國綁架，而且要讓整個台灣也被綁，不知道能不能救？(文/圖 魚夫)

## 編輯室報告

扁案是政治迫害，讓我們大聲說出來！支持阿扁總統，凡捐款凱達格蘭基金會新台幣3,000元以上，除贈閱蓬萊島雜誌一年份，並加贈獨家限量版

【陳水扁總統辦公室-玉山四季桌曆】乙份，以及【黑牢-官田回家火車票】紀念鑰匙圈乙個，感謝！



98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單		◎寄款人請注意背面說明 ◎本收據由電腦印錄請勿填寫	
帳號	50004207	金額	仟佰拾萬仟佰拾元
通訊欄(限與本次存款有關事項)	◎捐款(請勾選)	戶名	財團法人凱達格蘭基金會
<input type="checkbox"/> \$3,000元以上，贈送阿扁總統獄中書乙本+贈閱蓬萊島雜誌.net雙週報一年	<input type="checkbox"/> \$3,000元以上，贈送玉山四季桌曆乙份火車票紀念鑰匙圈乙個蓬萊島雜誌.net雙週報一年	寄款人姓名	
◎收據寄發地址(請勾選)	<input type="checkbox"/> 同寄款人通訊處 <input type="checkbox"/> 其他：	通訊處電話	經辦局收款戳
		經辦局收款戳	